

# 财务会计核算体系规范化的实践思考

■ 钟玲

(贵阳信息科技学院, 贵州 贵阳, 550000)

## 一、引言

随着社会主义市场经济体制的不断发展完善,各个市场主体面临的市场竞争也愈发激烈。中小企业作为我国市场经济的重要组成部分,其自身存在着规模较小、实力不强、抗风险能力弱等特点。如果中小企业要想在市场竞争的大潮中立于不败之地,就要想方设法提高自身核心竞争力。财务会计核算工作,是企业经营管理活动中的重要环节,它不仅提供了现阶段经营成果的信息,还指明了企业未来的发展方向。因此,做好财务会计核算工作,能为中小企业的发展壮大,提供必不可少的推力。

## 二、企业会计核算的基本内容

会计核算是指企业会计对企业一个经营周期内完成的经济活动展开结算、记账、登记报表、出具报表等相关工作。当下我国经济市场化程度不断提升,企业传统的会计核算工作,已难以满足生产经营需求。当下的会计核算工作,除应落实事中、事后核算外,还应对事前核算予以重视,以更好地帮助企业对生产成本进行控制,实现企业效益的最大化。预算是指企业在进行经济行为前,进行的预期会计核算。预算工作质量对企业制度制订与执行效率有直接影响。会计核算工作在企业经济活动的全程都发挥重要作用。前期会计预算对企业经济活动计划产生直接影响。事中会计核算可有效帮助企业发现问题、协调解决问题。事后会计核算有助于企业总结经营成果,帮助企业对上一周期的经营成果形成全面综合评价,有益于企业构建经济效益不断提升的生产经营正循环。

## 三、财务会计核算体系中存在的问题

### (一)对财务会计核算工作不重视,财务人员能力水平有限

企业的财务会计核算工作十分重要,但并不是每一个企业的管理者都对它给予足够的重视并推行。不同的企业,不同的管理人员,其能力水平参差不齐,对企业的财务会计核算工作也有不同的看法。尤其是中小企业,由于企业规模较小,很多企业还处于创业与发展阶段,管理人员素质水平普遍不高,抗风险能力较弱。企业管理者在经营管理中

考虑的更多的是在市场竞争中的生存问题,而不是关注企业的财务会计核算工作质量。他们对财务会计核算工作不够重视,会计核算工作只停留在简单的形式上的记账,解决的是有无的问题,并没有参与到企业的经营管理活动中,无法提供科学准确的财务资料,更谈不上为企业的经营管理决策提供信息和建议。

### (二)成本核算方法不健全

企业在成本管理实施的过程中,财务核算信息传递不及时、缺乏准确性,成本核算数据不准确。多数企业生产和管理的规模较小,对经营管理制度不重视,只是把传统的核算模式运用到成本核算中。这种核算方式并不能完全掌握企业的实际生产经营状况及产生的利益和资金情况,给企业自身的成本核算造成不良影响。成本核算体制的不健全是企业发展的绊脚石。企业对合同的成本和收入不能精准确定,不利于成本的控制。例如建筑施工企业,部分企业的工程项目都在外地,而工程项目的特点是工期长,难以有效在各个环节进行成本控制。多数企业施工项目成本的归集存在问题,如财务对施工购买原材料的票据整理不及时,财务部门难以及时收到相关费用的票据,没有把各项工作的费用及时入账,核算工作无法正常开展,使得工程后期的各项数据不准确,工程项目成本,资金使用情况不明确。

### (三)未能有效独立核算,造成企业会计核算信息严重失真

很多中小企业是家族式企业或者个人独资企业,股权往往比较简单,企业的投资者与管理者往往是同一个人或者少数几人,企业的所有权和管理权比较集中。股东既出资,又参与管理。管理层较少有职业经理人,企业的经营决策基本由参与管理的股东决定,缺少监事的监督。这样的企业往往会出现股东的日常支出也计入企业的经营支出中,管理者误以为此举会增加企业的成本,有利于节税,却不知这种行为违反了相关税务法规,增加了企业的税务风险;这种做法也会造成企业的会计主体不明确,未能将企业作为一个主体进行有效的会计核

算,提供的会计信息也会严重失真,未能给予管理者有效的决策支撑信息。

#### 四、提高财务会计核算体系规范化的实践策略

##### (一)提升人员素养,构建完善的培训体系

当下我国大多数企业在内部机构设置上并不健全,长期受传统经营理念影响,大多数企业在发展过程中,对企业规模与经济效益给予更多的重视,而对财务会计核算工作认知不足。这使得在会计核算工作中,分工不明确、权责不清晰、核算层次不合理等问题普遍发生。这对财务会计工作的核算质量产生不良影响,不利于企业的长远发展。

除此之外,企业对会计数据资料的管理也普遍不够规范。近年来,我国企业财务管理中普遍普及会计电算化,但因为企业发展战略规划、会计电算化软件存在限制,企业对会计资料信息的处理规范性严重欠缺。这使得企业会计核算对企业经济活动的指导质量受到影响。而要想实现企业经济效益最大化这一目标,应当在构建规范化会计核算体系的同时,构建富有执行性的核算监督机制。但当下多数企业在监督内容、监督执行力度上均有所欠缺,内容缺失、执行不力等问题普遍存在。这对企业财务管理工作的有效进行形成制约。为切实提高企业财务会计核算体系建设的规范性,企业应当构建完善、健全的会计核算管理机制,并需有效确保该套机制的落地执行。企业进行制度设计时,应当面向企业会计核算时发生的问题与存在的弊端,有针对性地予以解决。

##### (二)找准企业财务会计核算的关键点

我国经济与世界经济依存度较高,国际金融市场的波动对我国金融市场的影响较大,这在无形中加大了企业的经营风险和筹资风险。加上当前国际环境不稳定,企业在拓展业务的同时必须要处理好风险控制。现阶段,国内企业较其他任何时候都更应重视财务内控建设,将责权分明、科学严谨、运作有序的企业内控制衡体系的完善工作放在首位,以降低企业的运营风险,为企业的良性发展创造条件。为了加强企业的财务内控管理和财务会计核算管理,企业必须把控好以下关键点。

一是关键人到位。优化企业内部结构,分支机构责任人、财会部门负责人落实到位,责任明确,任务具体。二是关键节点明确。程序化企业财务内控,审批程序、资金调度、手续交接、操作密码等工作均应严格规范。三是关键物件管好。应该有的必须要有,最重要的是要管好关键物件,如发票、银

行票据、往来单据、印鉴等都要做好归档入库。四是关键岗位控制好。例如银行出纳、收支核算、凭证复核等工作,都要具体到各岗位,并要求岗位管理规范。

##### (三)明确会计核算主体,提高企业独立核算的准确性

中小企业应树立企业是独立核算的会计主体的意识,尤其是企业的管理层与股东,更应该对这一要求,提高思想认识,加以贯彻落实。企业的管理者与股东应该加强对现代企业管理知识的学习,提高经营管理水平。企业管理者要致力于在企业内建立现代企业管理制度,使企业独立核算,股权清晰,企业的各项收入、成本及费用都按照会计准则正确核算。股东的日常支出不属于企业的日常经营支出,不由企业承担,由股东本人承担。企业对此应严格区分并执行,不能将非企业经营支出计入企业的成本费用中,造成财务报告信息失真。相关管理人员要加强对企业经营的监督管理,严格落实监事制度,促使企业的监事人员切实履行监事职责。相关人员要对企业经营成本、费用支出进行监督管理,确保企业是独立核算,各项成本费用均符合国家法律法规要求,财务报告信息真实、可靠。

##### (四)制定统一规范的核算制度

每个企业财务中心都有核算制度,为了确保核算计量的准确性,会计资料的真实性,我们必须制订规范核算制度。第一,规范科目名称设置,无论母公司、子公司,都应统一名称,按照最新的《企业会计准则》及时更新,去除旧版本的称呼。有新的业务开展,如果科目表里没有,应该新添加。第二,统一规范收入、成本的确认。第三,计提集团性的费用及往来,核算的时点、摘要内容均统一。因此,企业建立好规范的会计核算制度是防范财务风险,提高会计核算质量,保证财务报告真实准确的有力保障。

#### 五、结束语

综上所述,企业要以加强内部控制为管理出发点,重视企业财务会计核算工作,抓住企业财务会计核算的关键点。企业还要协调企业财务会计成本核算各系统要素,小到节点控制、大到内部资源优化,以实现财务会计核算内控管理的高效运行,为企业的健康、持续发展保驾护航。

【作者简介】钟玲(1990—),女,四川成都人,硕士,讲师,贵阳信息科技学院,研究方向为财务会计理论与实践